

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ  
для участия родителей с детьми в проекте  
«**КРАЯ МОСКВЫ –  
Ч.2 КРАЯ РОДНЫЕ**»

Практические советы по планированию  
и организации генеалогической экспедиции



ИНФОРМАЦИЯ О ПРОЕКТЕ НА САЙТЕ [MOSKRAYA.RU/GLAVNAJA/](https://moskraya.ru/glavnaia/)

В первой половине 2023 года общероссийская общественная организация «Национальная родительская ассоциация» реализует семейно-просветительский проект «Края Москвы – края родные».

Для участия в проекте будут привлечены московские семьи, волонтеры и добровольцы всех возрастов, представители родительских сообществ образовательных организаций Москвы, эксперты в области истории Москвы, краеведения, педагогики.

Проект будет реализован при поддержке Комитета общественных связей и молодежной политики города Москвы и Департамента образования и науки города Москвы.

Информация о проекте размещена на сайте: <http://moskraya.ru>

Целью проекта является сохранение и преумножение трудовых и культурных традиций города Москвы путём разработки и организации краеведческих экскурсий по местам, связанным с историей московских семей, а также других туристско-краеведческих активностей.

Чтобы стать участником проекта, нужно пройти регистрацию по ссылке <https://clck.ru/33TiPf>

Каждая семья-участница проекта получит:

- новые знания и умения по вопросам московского краеведения, истории и педагогики;
- практическую информацию по ресурсам и источникам об истории конкретной семьи и её связи с историей города Москвы;
- уникальную возможность подготовить экскурсию по родным и любимым местам Москвы, связанным именно с конкретной семьёй.

Представляем Вашему вниманию вторую часть Методических рекомендаций в рамках проекта «Края Москвы – края родные», включающие в себя **Практические советы по планированию и организации генеалогической экспедиции. Составители: Суворова Екатерина, Евсюков Дмитрий, Белецкая Ирина**

### **I. Что такое генеалогическая экспедиция?**

Что мы обычно представляем себе, когда слышим слово экспедиция? Наверное, поездку в какие-то очень отдалённые и дикие места. Может прийти на ум, например, полярная экспедицию – и тогда перед нами предстают образы отважных полярников, которым нужно пробираться сквозь снега и льды в суровый мороз. А может быть, это экспедиция на Камчатку, или, скажем, в тайгу, где в густых лесах её участников подстерегают различные опасности в виде диких животных...

Но экспедицию можно спланировать и просто в Подмосковье, либо в другие близлежащие (и отдалённые) области. Генеалогическая экспедиция – это поездка на родину предков. Но это не просто поездка, она отличается тем, что мы едем туда с вполне определённой целью – посетить места, где

когда-то жили наши предки, соприкоснуться с семейной историей, а может быть найти новые сведения об их жизни, или познакомиться с новыми родственниками. К такой поездке нужно готовиться заранее, поэтому мы называем её экспедицией. Это придаёт ей особую важность.

Ещё перед революцией, в 1916 году, известный религиозный философ, учёный и священник Русской православной церкви Павел Флоренский, написал: «Надо чувствовать за собою прошлое, культуру, род, родину. У кого нет рода, у того нет и Родины и народа. Без генеалогии нет патриотизма... Чем больше связей, чем глубже вросла душа в прошлое, чем богаче она обертонами, тем она культурнее, тем более культурная масса личности...»

Поездка на родину предков совершенно необходима не только как дополнение к сведениям, собранным из семейных документов, в ходе распросов родственников, а также по результатам работы в архивах и с литературой, но и для погружения в особую атмосферу родных мест, соединения со своими истоками. Особенно, если на родине предков вы никогда не были, а предки переселились оттуда довольно давно.

### **II. Планирование генеалогической экспедиции**

Один из ключевых вопросов – это подготовка к генеалогической экспедиции. От её качества зависит успех всего мероприятия. Ведь самое досадное, если на месте под рукой вдруг не окажется необходимых сведений для поиска, или уже после возвращения будет обнаружено, что важный пункт программы не был выполнен.

Перед выездом на родину предков совершенно необходимо собрать хотя бы базовую информацию о том, как звали ваших родственников и в какие годы они проживали в селе или деревне, в которые вы направляетесь. Обычно этот вопрос решается на этапе генеалогического поиска (см. 20 практических советов выше). Хотя возможна и обратная ситуация, когда без информации, полученной в ходе такой поездки, например, от старожилов, продвинуться в поисках не получится. И все же старайтесь собрать максимальное количество сведений о носителях искомой фамилии хотя бы с помощью онлайн-баз, таких как Память народа (<https://pamyat-naroda.ru/>), Мемориал (<https://obd-memorial.ru/>) и других. Перед поездкой обязательно стоит распечатать все собранные данные: генеалогические таблицы («родословное древо»), копии документов, архивных источников с упоминаниями ваших предков и т.д., чтобы на месте не запутаться, ничего не забыть и быть готовым к получению и структурированию больших массивов новой информации.

Вторая большая задача, которой нужно уделить должное внимание на этапе подготовки к такой поездке, – это сбор информации о самом насе-

лённом пункте, куда вы планируете отправиться. В первую очередь сюда относится всё, что принято объединять ёмким понятием «краеведение». Здесь первым нашим помощником станет интернет. В процессе сбора сведений об истории села на всевозможных краеведческих сайтах и в блогах частных путешественников, могут открыться интересные подробности, появиться новые пункты программы, которые захочется непременно посетить.

Стоит заранее установить контакты с местными жителями. В первую очередь рекомендуется связаться с местной библиотекой, администрацией, музеем, и конечно с родственниками, если таковые имеются. Бывает, что сведения, полученные при таком общении, корректируют весь план поездки. Ведь будет обидно, если по прибытию на место выяснится, что местный житель, который больше всех знает об истории села, именно в этот день уехал...

По той же причине нужно заранее собрать информацию о часах работы и адресах всех местных учреждений, а также узнать, где находится кладбище, церковь и другие объекты, которые планируется посетить.

Наконец, нужно подробно спланировать логистику всей поездки, с обязательным изучением сети автомобильных дорог и маршрутов подъезда к населённому пункту, обратить внимание на прогноз погоды. Все мы знаем о качестве дорог в сельской местности, поэтому выбору транспорта и удобных дорог нужно уделить достаточное время, чтобы всё успеть и не попасть, например, в ситуацию, когда машина застряла в грязи на полевой дороге...

Наконец, самое банально, но не менее важное – взять всю необходимую технику для фото, аудио и видео записи, не забывая про зарядные устройства.

Ниже приведён примерный чек-лист для подготовки к генеалогической поездке.

- Имена и годы жизни предков и родственников
- Генеалогические таблицы (родословное «дерево»)
- Краеведческая информация о населённом пункте
- Предварительные контакты с местными жителями
- Адреса и часы работы местных учреждений
- Места расположения кладбища, церкви и других объектов
- Логистика поездки (дороги, транспорт, места ночёвки, питания)
- Фотоаппарат, камера, диктофон, блокнот с ручкой

### III. Что посетить на месте

**Дом предков.** Конечно, многие хотели бы найти дом, где проживали их предки. Сделать это не всегда просто. Если в семье сведений о том, где располагался дом, не сохранилось (в случае, если предки давно уехали из села, или умерли старшие

родственники, которые могли бы рассказать/показать это место), собрать такие сведения могут помочь документы из семейного архива – письма, почтовые открытки, паспортные данные и др. Кроме того, такая информация может содержаться и в личных делах по месту работы или учёбы, а именно в анкетах, автобиографии и т.д. Если повезёт, на месте в этом могут помочь местные жители или сотрудники администрации. Если же предки уехали из села совсем давно и никаких документов в семье не сохранилось, остаётся надеяться на архивные документы (если только их удастся обнаружить), в которых, например, может содержаться план села с указанием хозяев домов или список жителей с адресами.

**Церковь.** Церковь всегда была основным местом встречи сельчан, своеобразным центром мира. Здесь совершались все главные события в их жизни – венчание молодых, крещение младенцев, проводы в последний путь усопших. Сведения о том, к какому церковному приходу до революции относился тот или иной населённый пункт, можно заранее выяснить по справочным книгам соответствующей епархии, которые издавались в конце XIX – начале XX вв., а также по так называемым клировым ведомостям, которые как правило хранятся в областных архивах.

Далеко не факт, что здание церкви сохранилось до наших дней. Так, если церковь была деревянная, то вероятность этого будет очень малой. В этом случае в определении местонахождения церкви могут помочь старые карты, а также рассказы старожилов. Бывает, что на месте разрушенной церкви поставлен памятный знак или сооружена часовня. В некоторых сёлах церкви после революции не разрушали, а перестраивали, после чего они функционировали, имея другое предназначение, например школа, интернат, сельский клуб, склад и др.

**Сельская администрация, мемориал.** Обязательно нужно заглянуть в сельскую администрацию – это бывший сельсовет. Здесь можно найти так называемые похозяйственные книги села, списки семей колхозников и другие подобные материалы. Как правило это документы за послевоенные годы, но встречаются и исключения. Кроме того, в администрации вам могут подсказать, с кем из старожилов стоит пообщаться, сообщить, в каком доме они проживают и как их найти. Часто именно рядом с администрацией в центре села находится мемориал с именами жителей, погибших во время Великой Отечественной войны и других войн. Встречаются и мемориалы, на которых высечены имена вернувшихся с войны. Наконец, помимо собственно имён на таком мемориале могут быть размещены и фотографии погибших жителей, что может стать ценной находкой, если фотография предка в семье отсутствуют.

**Сельский или районный музей.** Ещё один обязательный пункт для посещения – это местный музей. Он может быть расположен как в районном центре, так и в самом селе. Бывает, что в здании администрации или библиотеки для этой цели отведена небольшая комната, в которой собраны различные предметы быта, фотографии, документы, монеты и другие артефакты. В крупных сёлах встречаются и полноценные музеи, расположенные в специально построенных для них зданиях. Бывает, что местные жители сдают в такой музей всё своё «старьё», в результате чего в экспозиции могут присутствовать по 15–20 утюгов, ухватов, рубелей, коромысел и других предметов утвари, что даёт полное представление о хозяйстве и быте крестьянской семьи. Встречаются и крупные экспонаты, такие как ручная мельница, ткацкий станок и др. Особая редкость – музей, расположенный на частном участке. Что немаловажно, в музее могут обнаружиться фотографии ваших предков и даже какие-то из их документов, когда-то переданные туда родственниками, о которых вы даже можете и не знать.

**Сельская библиотека.** Если в селе есть библиотека – она также будет одним из важных пунктов для посещения. Для этого есть несколько причин. Начнём с того, что часто сельские библиотекари «по совместительству» являются и местными краеведами. Они собирают статьи из газет, записывают рассказы местных жителей, получают от них фотографии, а иногда и предметы обихода. Кроме того, документы из семейных архивов местных жителей, важные с точки зрения истории села, после их смерти могут быть переданы в сельскую библиотеку (или музей) и составить часть экспозиции. В этом смысле библиотека может выступать как музей, совмещая эти функции.

Ещё один важный документ, который можно найти в библиотеке – это так называемая «летопись села». В некоторых областях все сёла в приказном порядке обязали вести такие летописи. Как правило, местными «летописцами» стали библиотекари, которые в поисках материалов об истории села опрашивали старожилов, записывая их воспоминания. С момента написания летописи могло пройти уже несколько десятилетий, поэтому некоторых рассказчиков уже нет с нами, тем ценнее теперь их воспоминания, зафиксированные на её страницах.

Если в самом селе библиотеки нет, она может быть расположена в соседнем селе (распространены также межпоселенческие библиотеки) или в райцентре.

Если в селе или окрестностях живёт местный краевед, то в библиотеке наверняка можно будет обнаружить его книги об истории села, которые иначе как на месте нигде не найти. Очень часто встречается ситуация, когда книги, изданные на местном уровне, не поступают в городские и центральные библиотеки. Они издаются на средства

спонсоров – местных предприятий или администраций, и распространяются по школьным, сельским и районным библиотекам, но не попадают в Книжную палату. Их нельзя купить, и даже узнать об их существовании зачастую удастся лишь случайно, пообщавшись с местными жителями. Так труд местных краеведов, которые десятилетиями собирают информацию об истории села, становится недоступным для широкого читателя, интересующегося историей своей малой родины.

Конечно, с точки зрения исторической достоверности сельские легенды, рассказы старожилов, а подчас и исследования местных краеведов не всегда проходят проверку архивными документами, особенно это относится к фактам ранней истории. Однако иногда только так и можно узнать об истории основания села, в том виде как она живёт в памяти её жителей. Даже если в таких легендах содержится лишь доля правды, будет интересно сопоставить их с архивными источниками и проанализировать причины искажений.

**Кладбища и захоронения.** Местное кладбище – обязательный пункт программы. Помимо очевидной цели его посещения как отдания дани памяти ушедшим родным и близким, кладбище может стать и ценным источником дополнительной информации. Встречаются ситуации, когда только таким способом получается узнать годы рождения недавно умерших предков, а также найти других, ранее не известных родственников (часто члены одной семьи захоронены рядом). Стоит отметить, что до революции кладбища в сёлах нередко находилось рядом с церковью, что не всегда соответствует текущему их положению.

В последние годы активно развивается некрополистика. Специалисты и волонтеры «оцифровывают» сельские кладбища, вводя записи с надгробий в специальные базы данных. Возможно, кладбище в вашем селе уже попало в такую базу, что облегчит поиск, а быть может вы сами захотите принять участие в его оцифровке и помочь местным исследователям.

**Родственники и местные жители.** Одной из ключевых целей генеалогической экспедиции будет знакомство с ныне живущими родственниками. Причём это могут быть не только собственно родственники, но и их соседи, которые, возможно, помнят ваших предков. Конечно, ещё лет 20 назад можно было поговорить со старожилами, которые были свидетелями событий двадцатых – тридцатых годов, а также со слов родителей могли поведать и о дореволюционном периоде. Теперь же с трудом можно найти даже тех, кто помнит события ранее 50-х годов XX века. Но не стоит отчаиваться. Известны случаи, когда память о ваших предках может продолжать жить, передаваясь местными жителями из уст в уста. Нужно просто продолжать искать.

**Неожиданные находки и старинные артефакты.** Наконец, в генеалогической поездке стоит быть открытым к любым неожиданным находкам. Например, вполне вероятно ситуация, когда у кого-то из жителей окажутся на хранении документы или предметы, которые их семье удалось сохранить несмотря на революцию и войны. Нередки случаи, когда кто-то из местных жителей под страхом репрессий выносил из церкви крестик, колокол или другой предмет церковной утвари перед её разрушением. Или кто-то нашёл клад, зарытый на его собственном огороде. Подобных примеров масса, однако нужно иметь в виду, что не всегда местные жители сразу будут готовы поведать о них новому потенциальному родственнику.

**Исчезнувшие деревни.** Отдельная тема – поиск населённых пунктов, которые уже не существуют. Какие-то из них могли быть заброшены во время коллективизации, какие-то (особенно в западных областях) – разрушены во время войны, а некоторые запустели уже в послевоенное время. Обнаружить точное положение таких селений на местности помогут старинные карты, которые можно найти на сайтах <http://www.etomesto.ru/> и <http://retromap.ru/>. Бывает так, что на месте села, разрушенного («стёртого с лица земли») ещё во время Великой отечественной войны, то есть около 80 лет назад, находятся живые свидетельства жизнедеятельности предков. Это могут быть яблони, груши, а также кусты сирени, малины и др. Может не сохраниться ни единого дома, и только культурные растения чётко указывают на то, что когда-то здесь кипела жизнь. Так сама природа продолжает хранить память о наших предках.

#### IV. Вместо заключения

Когда будете находиться в своём родовом селе, подумайте, что вы, возможно, идёте по той самой дороге, где когда-то каждый день ходили ваши предки. Сходите в соседний лесок, на пруд, речку – и прислушайтесь к ощущениям. Интересно также будет проследить на местности пути перемещения жителей из деревни в деревню – дороги, по которым они ходили друг к другу в гости, или например, ездили на свадьбу в соседнее село. В этом опять же вам могут помочь старинные карты XIX и даже конца XVIII веков, на которых такие дороги обычно обозначены.

В качестве заключения нужно отметить, что не менее важным этапом осуществления генеалогической экспедиции является публикация её результатов. Пусть это будет лишь обычный пост в соцсетях, или блог с путевым дневником и фотоотчётом – но именно так вы сможете сделать вклад в сохранение культурного наследия своего родового села и поделиться найденной информацией с другими потомками ваших односельчан и вашими потенциальными родственниками. Более того, по

такой публикации вас могут впоследствии найти родственники, о которых вы даже не подозревали, у которых в их семейном архиве могут оказаться ценные сведения о жизни ваших общих предков.

В качестве подготовки поможет и практический интерактивный курс для школьников и всей семьи от фонда «Семейная история» (бесплатный) состоит из 46 уроков. Ссылку на сайт курса и обзор заданий вы найдёте по ссылке <https://edu.famiry.ru/> (нужно пройти регистрацию).

Причем юным участникам, например, предлагается ответить на важнейший вопрос: «Зачем мне это нужно?». Курс позиционируется как подростковый, но огромную пользу он принесет любому генеалогу-новичку. Если вы окончили школу 5-10-20 лет назад, но именно сейчас начинаете свой путь в родословном поиске, но этот курс для вас. Не обращайте внимание, что он условно «детский». Детский он только по названию. А какие творческие задания придумали авторы! Рекомендуем курс всей семье, всем мамам и папам, которые находятся в поиске увлекательных и развивающих генеалогических идей организации совместного досуга с детьми.

### СОДЕРЖАНИЕ ПРОЕКТА

#### 1. ОБУЧАЮЩИЙ ОНЛАЙН-КУРС

Прохождение лабиринта и самостоятельный выбор образовательных блоков

#### 2. КОНКУРС ИССЛЕДОВАНИЙ

Открытая база школьных генеалогических работ



#### 4 КЛЮЧЕВЫХ ТЕМЫ



Стандарт генеалогического исследования



Сбор данных в семье



Поиск в открытых источниках



Систематизация и оформление материалов

- 5 -

EDU.FAMIRY.RU

### Практические советы по использованию информационных интернет-ресурсов для самостоятельного генеалогического поиска

#### ДОРЕВОЛЮЦИОННЫЕ КАРТЫ

<http://www.etomesto.ru/> – с поиском по названию (поиск работает только по России!)

<http://retromap.ru/> – без поиска по названию

<http://kartolog.ru/2010/04/plany-generalnogo-mezhevaniya/> – планы генерального межевания

<http://rodmurmana.narod.ru/Karty.html> – атлас Маркса

Генплан Москвы с указанием сгоревших домов в 1812 и существующих



### С ЧЕГО НАЧАТЬ?

Бесценный форум с самой разной информацией — архивные описи, данные других людей, разыскивающих своих родственников, самые разнообразные сведения по самым разнообразным темам. Прописываем населенные пункты и имена в поиске, импровизируем, задаем вопросы — есть опыт получения целого ряда нужных и полезных ответов <http://forum.vgd.ru/>. Не забываем про карту (доступную только после регистрации) и советы начинающим (<https://vgd.ru/generes.htm>).

Полезны и другие генеалогические форумы: всероссийские (<http://forum.svrt.ru/>), всеукраинские (<http://forum.genoua.name/index.php>), личные (<http://rusgenealogy.clan.su/forum/>), региональные (есть почти в каждом регионе, часто при историко-родословных обществах, например, на Урале несколько таких обществ объединились на форуме <https://rodgersforum.borda.ru/>). Чтобы искать метрические записи о рождении, браке и смерти предков из маленьких деревень, нужно уметь определять, к какому церковному приходу они относились. В этом помогут (правда, только для православных) справочники по церковно-приходскому делению епархий Российской империи [http://metrics.tilda.ws/kak\\_uznat\\_prihod](http://metrics.tilda.ws/kak_uznat_prihod)

По Беларуси и Литве можно определить административную подчиненность населенных пунктов для разных эпох и принадлежность не только к православным, но и католическим приходам с помощью <https://www.radzima.net/ru/>

### ПУТЕВОДИТЕЛИ ПО АРХИВАМ

Чтобы понять, какие документы могут храниться в каком-нибудь архиве, нужно изучить его путеводитель. Общий справочник по путеводителям архивов России со ссылками доступен здесь: <http://guides.eastview.com/browse/browse.html>

Сборник ссылок на описи метрических книг в региональных архивах России и ближайшего Зарубежья на <http://metrics.tilda.ws/>.

Один из самых подробных источников о дореволюционной жизни предков — перепись населения 1897 г. Вот только её первичные листы мало где сохранились. Узнать, не сохранились ли они в Вашем регионе, помогут <http://arch1897.histcensus.asu.ru/> и <http://metrics.tilda.ws/perepis1897>.

Сквозной поиск по заголовкам дел во всех архивах страны сразу должен облегчать центральный фондовый каталог России <http://cfc.rusarchives.ru/CFC-search/> — вводим искомые фамилии или географические названия и смотрим, что найдётся. Надо учесть, что многие архивы, как федеральные, так и региональные, не дали для этого каталога информации о своих фондах. Хотя работает этот каталог стабильнее, чем у ГАРФа, и включает сведения о делах из РГАСПИ, которые Вы не найдёте на сайте самого архива.

Для части архивов (ГАРФ, РГАЭ, РГИА) поиск по заголовкам дел облегчает <http://familio.org> (где также большинство населённых пунктов из «Списков населённых мест» привязаны к современной карте). Для ряда архивов России, Беларуси, Украины и Грузии, описи которых оцифрованы без текстового слоя, индексация сделана на <http://hryc.by/Search>. Поскольку сводный каталог — не панацея, придётся обратиться к сайтам отдельных архивов.

### НЕЙРОСЕТИ В АРХИВНОМ МИРЕ

Узнать историю своей семьи по архивным документам предлагает Genotek, который первым проиндексировал около двух миллионов сканов документов Главархива Москвы. В них содержатся записи о крещениях, венчаниях и отпеваниях, а также списки семей за разные периоды времени. Используйте поиск, чтобы найти информацию о своих предках — <https://www.genotek.ru/archives/>

Как искать записи о предке?

- Введите ФИО и населенный пункт.
- Используйте фильтры, чтобы оставить самые подходящие варианты.
- Кликните на подходящий вариант и перейдите на страницу sgramos с оригинальным документом.
- Изучите документ, чтобы удостовериться в правильности поиска.

### Какие документы есть в базе?

База содержит около двух миллионов сканов документов Главархива Москвы. В основном, это метрические книги Москвы и Московской губернии примерно с середины 18 века, но встречаются также такие документы, как исповедные ведомости и ревизские сказки.

Из-за изменений административно-территориального деления в Главархиве Москвы есть документы нескольких уездов Рязанской, Владимирской и Тульской губерний.

### **Зачем нужны метрические книги?**

До создания ЗАГСов записи о рождениях, свадьбах и смертях делали в метрических книгах — для изучения семейной истории до 1917 года обращаются именно к этим документам. Все даты указаны по старому стилю.

Метрическая книга состоит из трёх частей:

О родившихся. Запись содержит, как правило, такую информацию: номер записи по порядку (нумерация шла отдельно для девочек и мальчиков), даты рождения и крещения, имя ребенка, сословие, имя, отчество и фамилия родителей ребенка, их вероисповедание и сословие, имя, отчество и фамилия восприемников (крестных) ребенка. Здесь же можно найти указание на то, что ребенок был незаконнорожденным.

О бракосочетавшихся. Запись содержит, как правило, такую информацию: номер записи по порядку, дата бракосочетания, сословие, имя, отчество и фамилия жениха и невесты, их вероисповедание, возраст, в какой по счету брак вступают, сословие, имя, отчество и фамилия поручителей (свидетелей).

Об умерших. Запись содержит, как правило, такую информацию: номер записи по порядку (нумерация шла отдельно для мужчин и женщин), даты смерти и погребения, сословие, имя, отчество и фамилия умершего, его возраст и причину смерти.

### **Почему нет записи о предке — основные причины**

Документы, по которым идет поиск — лишь небольшая часть генеалогических документов в Главархиве Москвы. Проиндексированы только те документы, сканы которых доступны на сайте самого архива.

По некоторым населенным пунктам документы могли не сохраниться.

Отличия церковных вариантов от обычных имен. Например, Иван может быть записан как Иоанн, Степан — как Стефан, Прасковья — как Параскева и так далее.

Особенности написания отчеств до 1917 года: современные отчества, например Иванович и Федоровна, в дореволюционных документах записаны как Иванов и Федорова. Например, Иван Иванов Белкин и Мария Федорова Ильина.

Неустоявшиеся, двойные фамилии или их отсутствие, прежде всего, у крестьян. Крестьяне до 1917 года могли записываться в метрических книгах без фамилий, только по имени и отчеству, например, Иван Иванов и Мария Федорова. В таких случаях большое значение имеет указание в поиске населенного пункта.

Особенности дореволюционной орфографии в виде букв, которых нет в современном русском языке (ять, фита и ижица), а также написание многих слов с буквами ерь (ѣ) и ерь (ѥ). Если не находится фамилия Белкин, попробуйте написать *Бѣлкинѣ*.

Следующая нейросеть в помощь исследователям — «Поиск по архивам» — <https://yandex.ru/archive>, пригодится историкам, социологам, демографам и всем, кто ищет сведения о своей семье.

Разработчики обучали нейросеть на материалах Главархива Москвы, сейчас в базе также есть архивы Оренбургской и Новгородской областей. Со временем количество хранилищ и доступных отсканированных файлов будет увеличиваться.

Сейчас Яндекс ищет по метрическим книгам, ревизским сказкам и исповедным ведомостям из трёх архивов: Москвы, Новгородской и Оренбургской областей с XVIII до начала XX века. Это электронный каталог архивных документов и материалов, в базе которого более 2,5 млн страниц документов!

Пользователи могут искать записи через поиск или по каталогу, отфильтровав их по годам, архивам, фондам и описям. Например, в базе можно найти материалы с упоминанием определённой фамилии или населённого пункта.

Алгоритм построен на основе системы оптического распознавания символов, учитывает особенности почерка, узнаёт утратившие актуальность буквы и «понимает особую структуру архивных документов».

Нейросеть обучалась на массиве данных из сотен тысяч рукописных строк из реальных текстов XVIII-XIX веков и десятков миллионов сгенерированных примеров. Размечали и расшифровывали материалы, а затем контролировали качество распознавания эксперты.





Национальная родительская ассоциация  
при поддержке Комитета общественных связей и молодежной политики г. Москвы



КОМИТЕТ  
ОБЩЕСТВЕННЫХ СВЯЗЕЙ  
И МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ  
ГОРОДА МОСКВЫ

